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Les insectes, un monde si proche de nous et
pourtant si lointain. Que savons-nous exactement, au-
dela des poncifs sur leur petite taille et leur multitude, sur
les désagréments ou les dégats que certains peuvent
causer ?

Qu'est-ce qui les distingue de toutes les autres
espéces vivantes ? Ces petites bétes se résument-elles
a des sortes de machines vivantes animées presque
mécaniguement par des instincts, ou bien ont-elles une
parcelle de discernement sinon d'intelligence ? Quelle
place les insectes occupent-ils dans la nature, et quels
réles jouent-ils dans le fonctionnement des milieux ?

Quelles sont les raisons de leur extraordinaire
réeussite quantitative ? Pourquoi cette multitude
foisonnante sur les terres émergeées et les eaux douces
n'a-t-elle jamais colonisé les mers et les océans ? Leurs
sociétés sont-elles comparables aux notres, ou bien
radicalement differentes ? Ou plus prosaiqguement, quel
est l'insecte le plus grand, celui qui vit le plus longtemps,
celui qui donne naissance a la progéniture la plus
nombreuse ?

Ce livre est une introduction au monde fascinant des
insectes. Il " pique " notre curiosité au travers de 200
questions qui ne se veulent pas exhaustives mais qui
fournissent des repéres en balayant tous les domaines
de la connaissance : histoire de [I'entomologie,
classification, anatomie, moeurs, sociétés, relations avec
les hommes, records, etc.
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Doy viennent leg cousure des insectes ?

Q D'ou viennent les couleurs des insectes ?
La cuticule des insectes st souvent trés colorée. La plupart des espé-
ces restent discrétes, vertes, brunes ou noires. Mais certaines arborent
aes bandes ou des taches de couleurs vives. Les plus fréguentes sont Ges
jaunes, des oranges ou des rouges de toutes les nuances. Ces couleurs de
base sont dites chimiques, car elles sont dues 2 des molécules incluses
dans la cuticule ou juste en dessous. Uinsecte est tlanc au moment de
la mue, les couleurs apparaissant lors du durcissement pour la méma
raison, ¢'est-a-dire par la réaction de melécules particuliéres avec l'oxy-
géne de l'air donnant naissance zux pigments colorants. Les travaux de
certains entomologistes ont montré que les couleurs des adultes sont
souvent élaborées & partir de déchets secrétés par les larves mais non
évacués. Le jaune des guépes, par exemple, est élaboré a partir de molé-
cules d'urée, composante de 'uring, accumulées par la larve.
Certaines especes, parmi les plus spectaculaires, présentent des reflets
méralliques dans les tons or, pourpré, bleu, vert ou brenze. Ces couleurs
sont dites pnysiques parce qu'elles sont dues & la décomposition de la
lumiére par des micresculptures de la surface de la peau. C'est le méme
principe que le prisme de verre qui décempose la lumigre blanche du
soleil en spectre de l'arc-en-ciel. Ces couleurs physiques se superposent
en général a une ou plusieurs couleurs chimigues de fend,
Les papillons sont remarquables par leurs ailes velcutées et colorées.
Leurs couleurs chatoyantes peuvent étre chimiques ou physiques,
comme chez les autres insectes. Par contre, ce
n'est pas la cuticule de 1'aile elle-méme
qui est colerée, comme les élytres
des Celéopteres. L'aile est ceuverte
de minuscules poils aplatis en
écailles. Chague écaille est un
poirt d'une couleur unique, et
cest la composition de dizai-
nes ou de centaines de mil-
liers de points différents qui
composent ces merveilleux
tableaux naturels.

: porte-gueue
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L05 Insectes ont-4s un cerveaw ?

) Comment est organisée la téte d'un insecte ?
L'ancéire des insectes était un Arthropode composé de nombreuy arti-
cles indifférenciés, un peu comme les mille-pattes actuels. Le corps du
premier insecte &tait structuré en trois parties bien différenciées - la
téte issue de la fusion de six articles, le thorax compesé de trois articles
€t I'abdomen composé de 11 articles. Les appendices des articles ont
disparu sur I'abdomen, sauf aux articles terminaux ot ils forment les
cerques. Sur le thorax, ils se sont transformés en pattes. Sur la téte, les
appendices sont devenus les antennes at, trés déformés, les différentes
piéces de la bouche.

La téte des insectes a perdu sa divisicn en articles et apparait comme
une sorte de capsule plus cu meins cvoide. Elle remplit deux fonctions
principales. La premiére est la prise de nourriture puisque le systéme
digestif s'cuvre par la bouche. La seconde est la perception du milieu
extérieur. Bien siir, les autres parties du corps peuvent posséder des tym-
pans, des poils et des soies percevant les sons et les vibrations, parfois
les odeurs ou les gofits, Mais la téte est une véritable tour de contréle
avec les antennes, les yeux et les nombreux peils sensitifs situés sur les
pieces de la bouche ou ailleurs. Les yeux sont les organes de la vue. Ce
sont des structures complexes composées de nombreux yeux simples,
souvent associées a quelques yeux simples isolés (ou ocelles) destinés
seulernent a percevoir s'il fait jour ou nuit, Les antennes sont des orga-
nes trés sensibles et trés complexes percevan: les odeurs, mais aussi les
gotits, les courants d'air, les vibrations.

€) Les insectes ont-ils un cerveau ?

Chez les erganismes les plus complexes, dent I'homme est considéré
comme le représentant le plus perfectionné, le systéme nerveux est géré
par une sorte de poste de commandement centralisé, le cerveauy, Quand
celui-ci est détruit ou significativernent altéré, 1'animal meurt. Lorga-
nisme ast incapable de maintenir ses fonctions vitales sans les ordres
conscients ou inconscients du cerveau, mais de nombreux animaux
considérés comme inférieurs, les vers par exemple, possédent un sys-
téme nerveux décentralisé. Les plus primitifs d'entre eux peuvent étre
coupés en deux : chaque parlie reconstituera la partie manquants, sys-
iéme nerveux compris, donnant deux individus complets.

L'ancétire des insectes érait preche des vers, Una chaine nerveuse cou-
rait tout le long de son corps, reliée aux nerfs activant les muscles, les
organes ou recevant les perceptions des organss des sens, Au niveau de
chaque article, une petize boule de cellules nerveuses, appelée ganglion,
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Pourquol certalns ingacles butinent-is 3ans se poser ?

[?eux faits, parmi bien d’autres, prouvent que ces déductions des scien-
tifiGues sont exactes. Les graminées, ¢'est-a-dire les herbes des prairies;
sont pollinisées par le vent. Inutile pour elles d'attirer les insectes pol:
linisateurs. Leurs fleurs sont verdatres, petites et trés discrétes, ne sen-
tant absolument rien. Elles n'ont en effet aucun intérét 4 envoyer des
signaux aux insectes. Certaines fleurs ne produisent que du nectar, et
donc ne sont attractives que la nuit, comme le chévrefeuille par exe'm-
p_le. LE?UTS couleurs scnt trés claires, pour étre visibles au clair de lune
Elles émettent un parfum beaucoup plus puissant que Jes fleurs de jou'-
pour attirer les papillons de nuit qui les polliniseront. i

Yodr aussi 12 question 3%

@ Pourquoi certains insectes butinent-ils
sans se poser ?

Les muscles du vol, trés puissants, sont de gros consommateurs d'éner-
gie. L est donc économique peur la plupart des espces de voler de fleur
en fleur, ou d'inflorescence en inflorescence (une inflorescence est un
1gmu.pe F!e petites fleurs) mais de butiner en se posant. Accesscirement,
le fast de se poser sur la fleur permet de cGétecter plus vite, grace aux
poils sensitifs qui se trouvent 4 'extrémité des pattes de certaines espé-
ces comme les papillons de jour, si I'endroit est riche en nectar et inté-
ressant & butiner. Mais le fait de se poser comporte quelques incoﬁvé-
nients. Par exemple, les zraignées-crabes, pré:latriceshspécialisées dans
la chasse aux butineurs, se fondent dans les flaurs pour foudroyer d'une
morsure venimeuse la proie qui s'est approchée de trop prés. Le moment
de l'envol est également trés codteux en énergie. Si, par
son mode de butinage, un inssete doit s'envoler ot
se poser tres fréquemment, il peut consommer
plus d'énergie que s'il voizit en continu.
~ Cette stratégie de ravitaillement en vol
@ &té adoptée par quelques groupes de
~ bulineurs trés différents. Tout le monde
L connait les petits oiseaux-mouches
cu colibris américains qui buti-
nent de grandes fleurs avec
leur bec fin et recourbé
sans se poser. En Europe,
queiques groupes d'in-
sectes butinent aussi en
vol, comme les papillens
sphinx, ou les mouches

Sowreuol lea scientifiques parient-Uis de codvelution entre les plantes et fes insactes ?

bombyles, armés d’'une lengue trompe, Le plus connu de ces butineurs
yolant est le moro-sphinx. 11 est actif en plein jour, contrairement a la
piupart des autres sphinx, crépusculaires ou nocturnes. [l se déplace
trés rapidement, allant de fleur en fleur d'un vol saccadé, restant sur
place le temps de plonger sa trompe au fond du calice pour pomper le
nectar. Une mouche, 1e bombyie, plus petit, poilu et au corps tout rond,
est capable des mémes performances.

Paurquoi les scientifiques parlent-ils
de coévolution entre les plantes et les insectes ?

Les plantes a fleurs, appelées angiospermes, sont apparues il y a 220 mil-
lions d'années environ, & I'ére secondaire quand vivaient les dipledocus.
Les scientifiques pensent que cette structure, entourant les crganes de
reproduction de la plante, est apparue pour faciiter la pollinisation en
ne la confiant plus av vent, comme le faisaient les plantes dominantes
de 1'épogue appelées gymnospermes, mais aux animaux,
Les pétales, les sépales, la corolle, le calice, sont en effet des structures
qui attirent les animaux par leur forme et leurs couleurs, permettant a
I'animal de se poser, de se nourrir des sécréticns des glandes & nectar, de
s'enduire de pollen au passage, et de féconder la fleur suivante en dépo-
sant ce pollen sur les carpelles. Certaines angiospermes, comme les gra-
minées, sont pollinisées par le vent, mais les scientifigues pensent que
c'est une évolution seccndaire due a leur adaptation a des conditions
particuliéres ; un climat sec empéchant la croissance des arbres et donc
avec un vent soufflant sans cbstacle,
Depuis plus de 200 millions d'années, les plantes a fleurs comme les
animaux pollinisateurs, principalement des insectes, se sont considé-
rablement modifiés. Ces modifications se sont faites en paralléle, celies
ges unes ayant des répercussions sur celles des autres et inversement.
D'ol le terme de coévolution utilisé par les scientifigues, d'évolution en
commun, ou ceordonneée,
Les premiers insectes pollinisateurs étaient. comme les cétoines actuel-
les, des brouteurs de pollen. Iis détruisaient Ja fleur tout en la pollinisant.
La premiére étape de la coévelution du coté des plantes a éré l'acguisi-
tion d'un pollen collant pour adhérer aux butineurs, et non libre pour
voler facilement dans les airs. Puis est apparue la sécrétion du nectar
sucré, nourrituré attractive pour inciter a visiter la fieur sans avoir
basoin de la détruire, avec le code de couleurs et d'odeurs pour faciliter
la recherche des butineurs. L'abandon de Ia structure radiale de la fleur
au profit d'une structure bilatérale semblable a celle des animaux est
une nouvelle étape. La forme de la fleur, épousant au plus pres celle du
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Combien de criguets complais ke val le plus ‘mportant amais dénomsee ?

Z.\Walloff rapporte qu'en 1950, un essaim de criquets pélerins a été suivi
depuis la péninsule arabique jusqu'a la cote atlantique de 1'Afrique, en
Mauritanie. Le voyage a duré deux mois sur une distance de 5 000 km,
avec de nombreuses étapes. De nombreux criguets sont morts durant le
veyage, d'autres se sont mélés au vol et il est impossible d'estimer com-
bien d'insectes ont réeliement parcouru cette distance.

En 1988, un vol de criquets de la méme espéce a été pris Gans un mou-
vement d'air de basse pression sur la céte cccidentzle africaine. Ce
courant d'air s'est transformé en ouragan et les criquets ont traversé
les 4 500 km de I'océan Atlantique en quelgues jours pour se retrouver
dispersés sur l'ile de Sainte-Croix dans les Caraibes et sur la cote du
Surinam et du Cuyana en Amérique du Sud.

Si I'en prend le terme de migration dans son sens étroit de voyage
répété au fil des générations entre deux régicns éloignées, le vain-
queur de la compétition est alors le grand monarque {Danaux plexippus)
d'Amérique du Nord, Un papillon marqué & Highland Creek dans 1'On-
tario au Canada le 18 septembre 1957 a été retrouvé e 25 janvier 1958
& San Luis Potosi au Mexique, & 3 000 km: de son point de départ.

(2 combien de criquets comptait le vol
le plus important jamais dénombré ?

Quand un vel de criguets envahit le ciel ou bien s'abat sur des cultures,
ils sont innombrables au sens propre du mot : impossibles & dénombrer,
Il est toutefois possible de faire des estimations & partir de la méthode
cde l'échantillonnage : compter les criquets sur une patite surface, cal-
culer la surface totale occupée par les criquets puis, par extrapolation,
caleuler le nombre approximatif d'individus composant ce vol.

Diverses espéces de criquets se déplacent en masse, mais les plus gros
vels observés appartiennent au criquet pélerin (Schistocerca gregaria). En
1954, 50 vels de criquets pélerins ayant envahi le Kenya ont été suivis
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Quel insecte solitaire est le plus fdcong 2

et photographiés par avicn. [ls recouvraient une surface totale de 1000
km?, soit 1000C0 ha et volaient de 1000 a 1500 m d'altitude. Le vol le
p-us important couvrait 200 km?, soit 20 000 ha.

L'entornologiste anglais R.C. Rainey a calculé a l'épogue qu'un vol com-
pact de criquets migrateurs rassemblait environ 50 millions d'individus
par kilemetre carré. Le plus grand vol observé rassemblait donc 4 lui
seul 10 milliards de criquets, soit trois fois la population humaine de la
Terre a 1'époque. L'ensemble des vols représentait 50 milliards d'indivi-
dus, pour un paids approximatif de 100000 t.

Les dégats causés par le criquet migrateur scnt si importants qu’il est
trés étudié et surveillé, C'est pourquoi nous avons quelques données
chiffrées sur 'importance numérigus de ses vols, Mais &'autres cri-
quets peuvent également se concentrer en vols immenses, ainsi que
des moustiques dans les régicns arctiques ou sous les tropiques. Les
données chiffrées manquent pour estimer seulement le nombre d'in-
dividus les composant. [1 y a fort a parier que le record actuellement
détenu par le vol kényan de criquets migrateurs est loin de représenter
te record absolu en 12 matiere.

( OQuel insecte solitaire est le plus fécond ?

Les milieux naturels non perturbés par I'homme sont en équilibre
dynamigue. Aucune espéce vivanie n'arrive a prendre le dessus sur
toutes les autres, des mécanismes de réduction de sa population ge
mettant en route en cas de pullulation : mort de faim par manque de
ressource, augmentation de 1a prédation, du taux de parasitisme, épi-
démies dues & une plus grande promiscuité entre les individus faci-
litant la transmission des microbes, etc, Bn fait, ces mécanismes de
régulation sont & 'ceuvre en permanence, ce gui explique pourquoi les
pullulations sont rares dans les milisux naturels.

La fécondité des insectes, qui peut se montrer si explosive dans les
cultures comme nous en-avons vu quelques exemples, est directement
en rapport avec les menaces qui pésent sur 'espace au cours de sa vie.
Un ceuple de perce-oreilles communs, dont la fernelle soigne et protége
les ceufs et les jeunss larves, n'aura besein que de quelques dizaines de
descendants pour assurer son renouvellement, donc la pérennité de 'es-
péce. Eufs et jeunes larves risquent en effet trés peu la destruction,

Les insectes solitaires les plus féconds sont ceux qui ont adopté un
mode de vie durant legue!l ceufs, larves, nymphes et adultes sont expo-
sés a des facteurs de destruction massive : prédaticn cu parasitisme
importants, conditions strictes de vie ne supportant pas de faibles
variations, ou ressource alimentaire limitée ou difficile 3 trouver.
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La science de la génélique aurait-ebe pu se dévelzgpeér sans la drosoahile ?

Véritables usines @ molécules complexes, ils apparaissent comme des
réservoirs e produits a tester,

Plutdt que de considérer les insectes comme des sources da matiére pre-
miére, les pharmaciens préférent tudier 1'action des venins, sécrétions
et autres enzymes produits par leurs nombreuses giandes pour détectar
des familles de molécules & effets intéressants, puls tenter de les syn-
thétiser ensuite pour parvenir a une preduction industrialisée.

@ Pourquoi utilise-t-on des asticots

pour guerir certaines plaies ?

Ambroise Paré le premisr, au xv:© siécle, avait remargué a guérison
spectaculaire et rapide de la plaie cuverte du crane d'un seldat dans
laquelle des asticots avaient pénétré et s'étalent développés. En 1803
Larrey. médecin militaire dans les armées de Bonaparte, fait des obser-
vations analcgues. Il sera le premier a sigraler ur peu plus tard l'action
cicatrisante des larves de mouche sur les plaies. Durant la premiére
guerre mondiale, les asticots sont de nouveau utilisés de fagen empiri-
que pour nettoyer de vilaines plaies infectées et laur parmettre de cica-
triser rapidement. L'étude scientifigue du phéremeéne a montré que
l'acticn des asticots était double. Tout d'abord, ils consomment pour
se nourrir les chairs putréfiées en respectant les tissus sains. Ce sont
donc d'excellents nettoyeurs des plaies, a l'action indolore, D'autre
part, leur salive contient des enzymes tuant les bactéries. Ils ont done
en complément ure action antiseptique, qui évite 1a reprise de I'infec-
tion aprées leur départ. Toutes les espaces d’'asticots ne conviennent pas
pour guérir les plaies. Certaines espéces consommant également les
tissus sains aggravent la blessure au lieu de 1a guérir,

La découverte des antibiotiques entre les deux guerres a fait :omber dans
'eubli 'asticot 2 usage médical. [l est revenu sous les feux de l'actualité
la fin du xx® siécle, a cause de I'apparition de micro-crganismes infestant
les plales dans les hépitaux et résistant aux antibiotiques. Les asticets
permettent de traiter le probléme sans aveir recours a la chirurgie,

@ La science de la génétique aurait-elle pu
se developper sans la drosophile ?

Appelée également mouche du vinaigre, la drosophile est un meucheron
qui se trouve partout on se trouvent des matieres végétales ou animales
en voie de fermentation, notamment dans les celliers ot sont stockses
des barriques de vin ou de vinaigrs, d'oll son nom commun,

158

Les guipas cot-elles inventé la pite & papler ?

Au début du xe siecle, I'Américain Thomas H. Morgan a redécouvert les
lois de la génétique de Mendel. 1] a également comp_ris gue les carac-
téres exprimés lors du développement d'un éire vivant se trouvent
codés sur des filaments logés dans le noyau des cellules, les chrgmo-
somes. Peur continuer ses recherches, il avait besoin d'un &tre vivant
se développant trés vite, avec plusieurs générations annuelles, gﬁr} de
voir rapidément les résultats des croisements. La m_ouche du vinaigre
répond a ce critére ! facile a neurtir avec de‘s produits peu chers et se
trouvant partout, une génération de I'eeuf & I'ceuf peut étre bouclee en
10 jours 2 24 °°, i 2
Cerise sur le giteau, |'élevage en masse des drosc-p."nles a permis ce
voir apparaitre rapidemnent de nombreuses mutatlons pgrtanf. sur
divers caractéres, matériaux de choix pour la recherche. Puis les cher-
cheurs se sont apercus que leur salive contenait ces cellules aux chro-
mosomes géants, facilitant leur étude au microscope et le repérage @es
génes, ¢'est-a-dive des morceaux de chramosome cedant un caractere
précis. ‘ ‘ .

La science de la génétique aurait certainement pu se developper sans la
drosophile. car I'unité du vivant auvait permis de faire Jes meémes decou-
vertes sur n'importe quelle autre espéce mais elle se serait probable-
ment ééveloppée moins vite.,

@ Les guépes ont-elles inventé la pate a papier ?
Les guépes sociales, auxquelles appartient ]elfre]-sn. batissent des nids
de papier, certains disent de carten. Une_ouvrzére
g'occupant de Ja construction du nid va
racler Ja surface d'un morceau ce bois
mort pour en arracher de petites par-
ticules. Elle confectionne une petite
boulette en imbibant de salive cette
sciure, bouletter gu'elle appligue
sur le bord de la partie & agrandir.
Puis elle I'étire avec ses mandibu-
les servant de truelle. Réaumur,
dés 1719, a décrit en détail
comment les guépes fabri-

quaient le papier de leur

nid. Ery voyant les ouvrié-

res racler ses vieux volets

de bois 4 cet usage, son

esprit pratique vit tout de




Camment las nsectes voent.its 2

concentrait I'activité coordinatrice, D'un x5
peint de vue nerveux, chaque article G";%?:-_/
du cerps £tait donc indépendant des  esophagien |
autres. Le premier insecte se caracté-

rise par la fusion des six premiers arti-

cles du ccrps pour former la téte Les

six ganglions nerveux se sont aggiu-
tinés en une masse comparable au
cervean humain. Ce cerveau d'insecte
reqoit et interpréte les sensaticns arri-

vant parles yeux, les antennes, les poils
sensitifs, et cocrdonne les mouvements

de I'animal, pour la marche ou le vol
Mais le cerveau humain fait plus qu'ana-
lyser les perceptions des sens et coordon-
ner les mouvements. Ii est notamment
capable d'apprentissage. Les insectes, bien
stir, sont loin d'avoir nos capacités cognitives .

et beaucoup de leurs comportements sont ins- Schéma du
tinctifs, c'est-a-dire non appris, mais il est prouvé ﬂ?:g&:?
depuis longtemps gu'ils scnt capables d'apprendre B e ()
certaines choges, en relation avec leur mode de vie,

Les blattes, par exemple, vivent groupées &t sont atti-

rées par l'odeur que laissent leurs congénéres. En posant

une blatte i l'entrée d'un labyrinthe et en mettant a la sortie une beite
contenant 'odeur d'autres blattes, il est possible ce lui apprendre en
quelques séances le trajet le plus court. Les abeilles mémorisent la carte
des environs de la ruche, pour retrouver celle-¢: au retour ds leurs expé-
ditions de butinage. Si vous déplacez la ruche de 10 m, les ouvridres
qui étaient sorties au moment du ééplacement s'agglutineront a I'an-
cien emplacement, cat leur Glebal Positioning System (GPS) personnel
les envoie sur ce point précis & 2 ou 3 m prés. Il est donc juste de dire
que les insectas ont un cerveau, méme s'ii est beaucoup plus primitif et
limité dans ses capacités qua le nétre.

-- Cerveau

Chaine

@ Comment les insectes voient-ils ?

L'ceil d"un insecte est composé de nombreux yeux simples agglomérés
€N une masse plus cu meins importante. Chez certaines espéces pour
qui la vision est primordiale, comme les libellules qui chassent en vol,
les deux yeux se rejoignent en une masse unique dennant un champ de
vision pouvant atteindre prés de 360 . Les libellules, comme les mou-

az

ganglionnalre

Lea Insectps waent-ils 163 mémee couleurs que nous ?

ches, ont vériteblement des yeux derriére la
téte, ce qui explique pourquoi il est si difi-
cile de les surprendre. Tous les insectes
n'ont pas bescin d'une visicn aussi
performante. Si un il composé de 4,
dbellule rassemble 28000 yeux
simples, celui de l'abeille n'en
compte gue 6000 environ, et 550
seulement chez la fourmi.

L'acuité visuelle des insectes €3t
plus faible que la nétrs. Prencns
en exempie l'abeille domestique,
bien étudiée par les entomolegistes,
avec ses 6000 yeux simples accolés.
Chacun donne l'image d'une fraction
du champ ¢e vision, et I'addition de ces
points qui se recoupent en partie donne
I'image entiére sous forme d'une mosaique.
Nous connaissons bien ce type d'image en mosaigue.

Les tubes cathodigues des téléviseurs foncticanent sur

le principe d'un alignement de points. Mais la technique
humaine dépasse largement les performances de vision des insectes : le
pius rudimentaire des postes de télévision offre plusieurs centaines de
milliers de points, pour 28 000 seulement chez les libellules.

Autre défaut des yeux compesés : ils sont a trois dimensions, et les yeux
accolés ne sont pas orientés dans la méme direction. Méme si le cerveau
de l'insecte parvient a recréer une image cohérente a partir des points
individuels, I'image cbtenue doit ressembler 4 ce que nous voyons dans
un mircir déformant. certainss parties sont grossies et d'autres au
contraire sont comprimées.
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@ Les insectes voient-ils les mémes couleurs
que nous ?

Tous les animaux ne volent pas de la méme maniére. Par exemple, la
plupart des mammiféres ne pergeivent pas les couleurs, L'anecdote est
connue de la cape rouge du torero censée mettre en fureur le taureau,
alors que celui-ci ne pergoit pas les couleurs. Il la voit grise, et c'est le
mouvement qui l'excite. Comment savoir si les insectes pergoivent les
couleurs et, dans l'afirmative, s'ils les pergoivent comme nous ?

Lentomologiste autrichien Karl von Frisch a mené des expériences trés
éclairantes sur les abeilles domestigues au début du xx* sigcle, ce qui lui
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Comment fonctonnent lee organes repeoductoirs des Insectes ?

les libére et qu'ils se contractent plus vite et plus fort aprés la mort du
male. Les males mangés ayant un taux de reproduction supérieur & ceux
qui ne sent pas mangés, les génes de la passivité sont sélectionnés par
I'évoluticn et le comportement se maintient d'une génération & l'autre,

€) Comment fonctionnent les organes
reproducteurs des insectes ?

L'appareil reprecducteur de la femelle est formé de deux ovaires, consti-
tués chacun d'un nombre plus ou moins important d'ovarioles, structu-
res au sein desquelles sont produits les ceufs. Ceux-ci sont évacués par
deux canaux appelés oviductes vers un tronc cormmun, appelé vagin,
en relation avec le réceptacle séminal et la pache copulatrice. C'est a ce
niveau que les ceufs peuvent étre fécondés. Le vagir: débouche & I'arriére
de I'abdomen sur I'oviscapte, organe plus ou meins développé servant
a l'expulsicn des eufs. Les sabres des sauterelles ou les lengues tarié-
res des guépes parasites comptent parmi les oviscaptes les plus specta-
culaires L'appareil reproducteur du male est bati sur le méme medale ;
deux testicules composés chacun de nombreux tubes séminiféres pro-
duisant les spermatozoides, deux canaux renflés en vésicules séminales
peur les évacuer, branchés sur un nombre variable de glandes, enfin un
canal éjaculateur ¢ébouchant au bout du pénis, organe télescopique ou
pouvant au moins se dévaginer a 'extérieur pour pénétrer dans e vagin
dela femelle. Cet appareil est le plus souvent situé & 'arriére de I'abdo-
men, avec guelques exceptions. Par exempie, celul de certaines libellules
débouche a I'avant de 1'abdomen, cbligeant 2 un accouplement acroba-
tique, les corps du male et de la femelle formant une sorte de coeur.

Le pénis du male est parfaitement adapté au vagin
de la femelle, si bien que de petites modifica-
tions de détail peuven: empécher 1'accou-
plement. C'est pourquei I'étude des pidces
génitales est souvent indispenszble pour
déterminer avec précision une espéce.
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La reproduction

et la
croissance

des
insectes

) Les insectes se reproduisent-ils comme nous ?

La trés grande masse des insectes se reproduit comme les étres humains,
Un méle et une femelle s'accouplent, le sperme du male féconde les
ceufs de 1a femelle. Dans la grande majorité des cas, les ceufs munis
d'une coquille protectrice sont pondus a I'extérieur. : _
Certaines espéces sont ovovivipates, c'est-a-dire que les ceufs munis de
‘eur coquille restent dans ‘e corps de ]a fernelle, qui expulse les jeunes
larves nouveau-nées,

Quelques exceptions confirment cette régle générale. Par exemple,fer-
taines espéces peuvent se reproduire en 'absence d'accouplement. Cest
ce que les scientifiques appellent la parthénogeneése. Le cas est fréquent
chez guelques phasmes, dont les males sont tres rares dans l_a nature,
voire inconnus. Les femelles pendent des ceufs gui donnent naissance a
d'autres femelles, a U'infini.

Les abeilles ont un comportement reproducteur légérement différent.
Loeuf non fécondé donne un male, et I'eeuf fécondé donne une femelle.
Cela permet & la mére de choisir le sexe de I'ceuf qu'elle pond, §11Iblo~
guant cu en libérant l'entrée de la spermathéque au moment ad I'ceuf
passe dans le vagin Les ouvriéres de I'abeille domestigue pass‘e'nt pour
&tre stériles, Ce n'est pas exact. Elles sont vierges et les sécrétions de
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